

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. (Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los días por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca e Ivisa fran-
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del
Reino, id. id. 12 rs.
Cada número suelto 1 rl.

PALMA.—DOMINGO 13 DE JULIO DE 1849.

VARIETADES.

Prodigiosa fecundidad de un solo grano de trigo.

Del *Diario de Sevilla* tomamos el siguiente hecho:

«Hallándose en el servicio militar, un joven natural de Cantillana, y de asistente del comandante de su batallón de guarnición en el reino de Valencia por los años de 1836, oyó que el capitán de un buque que había hecho viajes á Manila, le hablaba á su amo de la fertilidad de uno de los países donde había estado y que le dió un puñado de trigo, cuya reproducción le dijo, era mucho mayor que la que dá esta especie en nuestro país. El asistente no se atrevió á pedirle al comandante unos granos, y si á su señora esposa, quien solo le dió dos, los que guardó cuidadosamente á pesar de haber pasado después á continuar su servicio por el espacio de cinco años en las provincias Vascongadas: obtenida su licencia después del convenio de Vergara, regresó á su país y sembró los dos citados granos en una viña de los que solo nació uno, pero que le produjo en la gran macolla que hechó, mas de cuarenta hijos que llegaron á espigar con extraordinaria lozanía pero unos trabajadores de la misma villa de Cantillana que vieron aquel prodigio y que todas sus espigas criaban otras mas pequeñas que nacian del pié de la principal, las cortaron y llevaron á la villa para enseñarlas á sus amigos; cuando el ex-asistente se vió privado del fruto de sus largos desvelos para la conservación de aquella semilla, acudió al remedio de regar los tallos del trigo, y logró, á pesar de lo adelantado de la estación, que le dieran dos hijos nuevos, cuyos granos logró coger, y volviéndolos á sembrar al año, ha tenido en los siguientes una reproducción tan asombrosa que ya en el anterior pudo sembrar el señor don Manuel Morilla, vecino de aquella villa, tres fanegas escasas de dicha simiente, quien observando lo bien que se le había dado, hechó á la tierra todo el grano que pudo reservar de las exigencias de sus amigos y de las experiencias que hizo con el trigo para ver el pan que daba, el cual se halla hoy en estado de poder disponer de mas de mil fanegas de dicha especie, que en nada ha desmerecido del que produjeron las dos espigas salvadas milagrosamente.

Debemos advertir para conocimiento de los labradores las siguientes observaciones: que este trigo ahija de tal manera, que cada grano produce sobre 40 hijos: que sus espigas principales son algo mas grandes que las mejores del de nuestras especies de sementales, que además se crían en la misma espiga desde tres hasta veinte espiguitas pequeñas: que acude en pan con mas libras; y que su blancura y gusto es superior al que producen nuestros sementales: la caña en que se ería es hueca, se eleva como dos y media varas, y su paja la come bien el ganado.»

En la sesión literaria celebrada por la Academia de buenas letras de esta ciudad (Barcelona) en 26 de junio último, el socio D. Joaquín Rubió y Ors, profesor de literatura española en la Universidad de Valladolid leyó una curiosa é interesante memoria dirigida á manifestar *cual fue la verdadera invención de Blasco de Garay*, á quien se atribuye la aplicación del vapor á la marina.

Habiendo tenido el autor la proporción de visitar el archivo general de Simancas, en el que se decía existir los documentos y datos que sirvieron á nuestro escritor don Martín Fernández de Navarrete en su obra sobre *descubrimientos y viajes de fines del siglo xv*, para sentar por primera vez la opinión de que el citado marino español Blasco de Garay había sido el primero

que hizo en el puerto de esta ciudad y día 17 de junio de 1543, á presencia del emperador Carlos V, ó de sus comisionados el ensayo ó experiencia de hacer andar un buque sin vela ni remos, por medio de dos ruedas exteriores que se movían con el vapor del agua hirviendo en unas calderas dispuestas al efecto, procuró examinar y comprobar los citados documentos y hasta sacar copias de algunos de los mas precisos; y dicho exámen le convenció plenamente de la inexactitud de la opinión emitida por el señor Navarrete, aunque sea muy doloroso para un español el renunciar á la gloria de haber sido un compatriota suyo el primer inventor de una fuerza motriz, que ha proporcionado á la navegación, á las fábricas, y al tráfico interior, unas ventajas tan inmensas é incalculables.

Sin embargo, reducido Garay á sus verdaderas proporciones no deja de ser acreedor á la gratitud nacional, por haberle ocurrido la feliz idea de hacer andar un buque sin vela ni remos por medio de ruedas exteriores, á quienes comunicaba el impulso una máquina, artificio ó *ingenio*, como él la llama, metida dentro del buque y movida por brazos de hombres que se iban relevando y que eran en mayor ó menor número según la capacidad de aquel, y por la invencible constancia, con que luchando por largo tiempo contra toda clase de obstáculos y hasta con su propia miseria, logró, verificar los tres primeros ensayos ó pruebas de su máquina en el puerto de Málaga, y el cuarto y último en el de Barcelona el día 17 de junio de 1543, á presencia de los comisionados del Emperador, quienes, al paso que elogiaron su artificio, hicieron notar varios inconvenientes, que retrajeron sin duda al monarca de la escasa protección que hasta entonces le dispensara.

El trabajo del señor Rubió, escrito con el estilo claro, sencillo, elegante y metódico que corresponde á una memoria histórica, cautivó muy agradablemente la atención de la Academia, por mas que á estale fuese sensible como al mismo autor, el tener que desprenderse de una opinión que lisonjaba el orgullo español, pero que no puede sostenerse á los ojos de la verdadera crítica, fundada en documentos oficiales recónditos en un archivo tan respectable. (*Diario de Barcelona.*)

ASCENSIÓN AEREOESTÁTICA.

Leemos en un periódico de París:

El célebre aereonauta Mr. Arban ha hecho en Nimes una admirable ascension.

Partió de Nimes el domingo á las siete de la tarde, se elevó inmediatamente á la considerable altura de 3,500 metros, y teniendo un viento favorable, resolvió llegar á Lyon.

No tardó en descender á la region de las nubes, y visto por algunas personas que estaban merendando en el bosque de San Nicolás, respondió valiéndose de su bocina á la invitación que le hacian diciendo que no quería detenerse allí. Pasó rápidamente por Uzes, Bagnols y Pont-Saint-Espirit, dejando caer multitud de flores sobre las procesiones que divisó en cada uno de los dos pueblos.

Interin marchaba con una velocidad de 15 á 16 leguas por hora, se hizo de noche, y tan oscura, que perdió completamente de vista al rodar que le servía de guía. Muy en breve se vió en medio de una tempestad horrorosa, y pasando por un pueblo iluminado por el gas resolvió bajar; pero su carrera era tan veloz, que mientras dejaba salir el gas ya había andado tres leguas, de suerte que hizo su descenso á las 9 y media, á tres leguas mas allá de Privas cerca de Alicas, como lo afirma un certificado del corregidor de aquel pueblo.

La barquilla de Mr. Arban fué á parar á una Morera, donde quedó colgada y á la que se agarró para

resistir la violencia del viento. Como divisase una habitación vecina, pidió socorro, y á sus gritos acudieron varias gentes para ayudarle á bajar y á salir con felicidad de su globo que abrió para desocuparle inmediatamente.

De este modo anduvo Mr. Arban 38 leguas en dos horas y media; siendo la trigésima octava ascension del joven aereonauta. (*Popular*)

NUEVO METODO DE CULTIVAR LA VIÑA.

El célebre químico M. Persoz, profesor y decano de esta facultad en Strasburgo, acaba de publicar un método de cultivar la viña, que si bien singular y extraño á primera vista es completamente racional en el campo de las teorías. Tenemos confianza en que la práctica confirmará la opinión de este sábio naturalista, porque vemos que hace algun tiempo que la química vá ganando terreno en todos los ramos de la economía rural, y que á ella debemos principalmente el estudio metódico de la ciencia agraria en todas las partes que la componen.

Si se adoptan las ideas de M. Persoz, podremos utilizar para el cultivo de plantas alimenticias la mitad del terreno que hoy día se destina para viñas, sin que se disminuya en lo mas mínimo la cantidad de vinos. Ha sugerido estas ideas al autor el ver que las fases de la vida de las plantas, y por consiguiente de la viña, se reducen á dos periodos sucesivos; el uno de crecimiento, y el otro de fructificación: periodos que no difieren solo por la naturaleza de los órganos producidos, sino principalmente por la propiedad química de los elementos que extraen del suelo para la formación diversa de sus mismos órganos. Bajo este concepto toda la cuestión se reduce á proporcionar á la vid, en cada una de las épocas de su vida, los elementos químicos que necesita con la precaución esencial de no mezclar ni dar á la vez los que deben aplicarse separadamente en cada uno de los periodos.

Otra idea que ha conducido á M. Persoz á establecer este método de cultivar la viña es, que no existe ningun vino que no contenga una cantidad de tártaro, ó lo que se llama en química *bitartrato de potasa*; y que si la planta está encargada de formar el ácido tartárico, es indispensable proporcionarle la potasa necesaria. De consiguiente para dar á la vid la potasa que exige, es preciso escoger esta sal en un estado que puedan observarla las raíces y asimilar la planta sin inconvenientes, así, como tambien determinar la época en que sea mas oportuno emplearla.

Los diferentes ensayos que M. Persoz ha practicado en pequeña escala acerca de este método de cultivo han correspondido perfectamente á las esperanzas que se habían concebido, y falta ahora tan solo observar por experimentos hechos en mayor estension, si el vino procedente de una viña cultivada con este procedimiento tiene la misma calidad que los otros vinos, y si todas las especies de cepas se prestan ventajosamente al sistema de cultivo cuyos detalles sucintamente pasamos á indicar.

Este método se emplea con preferencia en los acodos ó en las plantaciones de la viña, porque de esta manera podemos seguir para la planta una educación nueva. En uno y otro caso se coloca en el hoyo que hemos de abrir, para que la vid ó el acodo se desarrollen oportunamente, la cantidad necesaria de abonos ó materias para los dos periodos de vegetación: es decir, primeramente las sustancias que puedan desarrollar órganos vegetativos (tallos y hojas), y luego las que sirven para los de la fructificación (flores y uvas).

Para el primer periodo se conduce M. Persoz de este modo: En el acto de acordar ó plantar la vid, ó sea después de haberla colocado metódicamente en el

NOTICIAS NACIONALES.

Se asegura que el general Scheli será nombrado capitán general de las islas Filipinas, reemplazándole el general Ros de Olano en el mando del distrito militar de Sevilla. La capitánía general de Burgos que así resultaría vacante, se dice va á conferirla el Gobierno al general Calonge actual gobernador de Madrid.

El día 7 entraron en España acogiéndose á la amnistía los gefes carlistas Villareal, Iturriaga, Sopolana, Zariátegui, Segovia y Aldow. Pasan ya de 270 los emigrados que han entrado en España por Irun.

Un periódico de Barcelona, con referencia á cartas particulares de Madrid escritas segun dice por personas muy autorizadas, asegura que el general Narvaez contestando á una comision que le hablaba en favor de la industria nacional bajo el supuesto de hallarse amenazada por la reforma de aranceles, aseguró á los señores comisionados que aun cuando las bases del proyecto fuesen aprobadas por el Senado, no se estableceria la reforma sin haber ántes consultado los datos y oído el parecer de un comisionado regio que el gobierno iba á enviar á Cataluña.

El jueves 5 del actual desembarcaron en Terracina las fuerzas españolas al mando del general Zavala, y el sábado siguiente emprendieron la marcha para Velletri á donde debian llegar el domingo. El grueso de la division expedicionaria al mando del general Córdoba se hallaba ya en el último punto de acuerdo y en combinacion con el general Oudinot. Nuestra expedicion fué recibida con el mayor entusiasmo y con vivas á la Reina de España, á la libertad de Italia, al general, y á las tropas españolas. Además de estas noticias se han sabido las siguientes por el vapor de guerra Lepanto, que llegó á Barcelona el 11.—Garibaldi se habia escapado de Roma con unos tres mil hombres y no seis mil como anuncian algunos periódicos franceses. La division que manda el rey de Nápoles, compuesta de unos 15000 infantes y 800 caballos se habia retirado á Gaeta. Las fuerzas de Garibaldi se hallaron á dos horas de esta division y al parecer se dirigian á los Apeninos.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Italia.—Después de haber exigido que la ciudad se entregase sin condiciones, el general Oudinot mandó ocupar en la tarde del 2 las puertas de San Pancraccio, Portesi y San Pablo por las tropas francesas y al día siguiente verificaron estas su entrada en Roma, siendo saludadas en su tránsito por los vivas y aclamaciones de un numeroso gentío. Es de observar no obstante que en las inmediaciones del café-novo, trataron algunos grupos de dar gritos sediciosos; pero fueron inmediatamente dispersadas las personas que los profirieron. Parece que Mazzini y Garibaldi seguidos de los cuerpos francos en número de 8 á 10,000 hombres se han retirado sobre Velletri. Una division francesa los estaba persiguiendo. El castillo de S. Angelo debia entregarse á los dos días. Las pérdidas que ha experimentado el ejército francés desde que empezaron las hostilidades consisten en 209 muertos y 1022 heridos.

El día después de su entrada en Roma, el general en jefe de las tropas francesas dirigió á los habitantes de la ciudad la proclama siguiente: «Habitantes de Roma.—El ejército enviado por la república francesa á vuestro territorio, trae la mision de restituirlos al orden y á la seguridad.

Una minoría facciosa ó escarriada nos ha puesto en la necesidad de asaltar vuestros baluartes: somos dueños de la plaza: llenaremos nuestra mision.

En medio de los testimonios de simpatía con

hoyo, se la cubre ante todo con unas cinco ó siete pulgadas de una mezcla, por cada vara cuadrada de terreno, de siete libras de huesos pulverizados, de dos ó tres libras de retazos de cuero, astas, uñas, etc., y de una ó dos libras de yeso aproximadamente, acabando de cubrir el hoyo con la tierra comun, algo abonada si se quiere. Se deja de esta manera la cepa acodada, y al cabo de unos dos años, ó antes si se puede creer que los sarmientos se han desarrollado bien y que se ha producido una cantidad suficiente de leño para la robustez que necesita la planta, entonces se procura hacerla entrar en fructificacion, suministrando á las raíces que se hubiesen desplegado en el acodo las sales de potasa que deben principalmente formar el fruto ó la uva. Esta operacion se hará con acierto esparciendo en el hoyo donde esté el acodo ó rama plantada de nuevo, y á la distancia de siete á ocho pulgadas del tallo, cinco libras, por vara cuadrada de superficie, de una mezcla formada de siete libras de *silicato de potasa* ó de dos y media del *fosfato doble de potasa y de cal*; se acaba de llenar de tierra el hoyo, y las raíces de la cepa tienen ya por largo tiempo la cantidad de potasa que necesitan. Sin embargo, para prevenir el esquilamiento es conveniente distribuir todos los años al rededor de las cepas alguna cantidad de orujo ó cascara de uvas que, produciendo por lo comun una cantidad de 2 ó 5 por ciento de carbonato de potasa, restituye naturalmente al hoyo donde vegete la vid una parte algo abundante de la potasa que la vid misma le ha robado. Podrán tambien utilizarse á este objeto los residuos de las cenizas de la colada ó de otras lejías que contienen una cierta cantidad de potasa, y varias plantas que crecen espontáneas y que encierran cantidades abundantes de esta sal. Pueden aumentarse sin inconveniente las porciones de estas sustancias, especialmente de las primeras que se aplican á la vegetacion de la vid, atendido que este abono obra muy lentamente sobre la viña.

Hasta el presente, dice M. Persoz, el resultado de una cosecha, en igualdad de circunstancias, depende de la influencia de la atmósfera. Vemos que una cepa exige diez partes de potasa para producir frutos; y si la accion del calor y de la lluvia sobre las rocas no ha descompuesto ó suministrado mas que cinco, la cosecha será escasa. El sistema de este famoso químico está al abrigo de semejantes eventualidades, porque en todos tiempos y ocasiones la viña abundará en materias nutritivas. No niega por esto M. Persoz que la cantidad, y á la vez la calidad del vino que se recoja por este método pueda depender en cierta manera de las influencias atmosféricas.

Hé aquí brevemente reseñado este nuevo medio de cultivar la viña que toca á los viñadores experimentarlo y juzgarlo sin prevenciones. El respeto que Mr. Persoz se merece en la república de las letras le dan un derecho á que los prácticos le presten toda su atencion. Aconsejaremos, no obstante, que se practique antes en pequeño y por vía de ensayo para no comprometer al propietario con eventualidades desconocidas y con gastos que debe evitar, y concluiremos diciendo que si en efecto los hechos que anuncia Mr. Persoz pueden realizarse, y obtener entre nosotros un favorable resultado, la adopcion de este método, producirá una verdadera revolucion entre nuestros cultivadores.

(Cultivador.)

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

El vapor-correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto á las siete y tres cuartos de la mañana, conduciendo á su bordo 34 pasajeros, entre ellos don José Sirvent, magistrado de esta audiencia, destinado con igual carácter á la de Cáceres.

Los periódicos de Madrid que hemos recibido alcanzan al 10 del corriente. En las *Gacetas*, se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real decreto relevando á D. Manuel Breton

conde de la Riva, del cargo de capitán general de Castilla la Nueva, y nombrándole ministro suplente del tribunal supremo de guerra y marina con opcion á la primera vacante.

Otro nombrando capitán general de Castilla la Nueva á D. Rafael de Aristegui conde de Mirasol.

Otro mandando que en lo sucesivo no se expidan pasaportes por el ministerio de la guerra á otras personas que á las que sean ó hayan sido ministros, subsecretarios ú oficiales de dicho ministerio.

Real orden dictando varias disposiciones para que los tribunales de justicia impulsen el procedimiento en las causas criminales.

Otra relativa al establecimiento de una *cosa-labor* en la provincia de Santander.

Real decreto mandando que no obstante lo dispuesto de la regla 8.^a artículo 2.^o del decreto de 22 de setiembre de 1848, los presidentes de sala presten el servicio de ponentes en la suya respectiva, en uno de cada tres turnos, con los magistrados de la misma.

Real orden expedida por el ministerio de hacienda señalando un nuevo plazo para que los empleados cesantes con goce de haber, presenten sus respectivas hojas de servicios.

Otra dando las gracias al cónsul de España en Veracruz y á los demas españoles que le han secundado en el establecimiento de una sociedad benéfica en aquella ciudad para socorrer á los españoles pobres y particularmente á los enfermos fallos de recursos.

CORTES.

SENADO.

Celebró sesion en los días que á continuacion se expresan.

Día 3.—Continuó la discusion pendiente sobre el ferro-carril de Aranjuez y se leyó el dictámen de la comision sobre el proyecto de ley concerniente á la reforma de aranceles.

Día 4.—Continuó la discusion sobre dicho ferro-carril.

Día 5.—Fué aprobado sin discusion el dictámen de la comision mixta sobre conceder una pension á doña Antonia Oarrichena. Puesto á votacion el artículo 1.^o del proyecto de ley sobre el ferro-carril de Aranjuez, después de haber ocurrido empate, quedó aprobado por 30 votos contra 25. En seguida lo fueron sin discusion los dos restantes.

Día 7.—Procediéndose á la votacion definitiva del proyecto de ley sobre el expresado ferro-carril, resultó empate y verificándola de nuevo, quedó desechado el proyecto por 45 bolas negras contra 41 blancas. Principiando en seguida la discusion del proyecto de ley de aranceles, quedó suspendida después de haber hablado en contra el señor Peña y Aguayo y en pró el señor Collado.

Día 8.—Siguió la discusion pendiente sobre aranceles.

Día 9.—Continuó dicha discusion.

CONGRESO.

Celebró sesion en los días siguientes:

Día 5.—El Sr. Miota explanó la interpelacion que tenia anunciada con el objeto de hacer ver que á la ley de agosto de 1837, por la cual se suprimieron los señoríos jurisdiccionales, se le da una interpelacion extensiva, con grave perjuicio de los interesados. Contestó el Sr. Ministro de gracia y justicia.

Día 6.—Se abrió discusion sobre el dictámen de la comision de elecciones que proponia fuesen aprobadas las actas de la de Alcira y admitido como diputado por dicho distrito el Sr. don Rafael Beltran de Lis, quedando aprobado dicho dictámen. El Sr. Córdoba anunció una interpelacion sobre las disposiciones adoptadas en Cataluña por el Sr. marques del Duero en orden á los fabricantes.

Que hemos sido acogidos, algunos gritos hostiles se han hecho sentir, que nos han obligado á emplear una inmediata represion.

Que las personas honradas y verdaderos amantes de la libertad recobren su confianza. Que los enemigos del orden y de la sociedad sepan, que si las manifestaciones opresivas, provocadas por una faccion extranjera se llegan á renovar, serán castigadas con el mayor rigor.

Para dar á la seguridad pública garantías positivas, decreto las disposiciones siguientes:

Todos los poderes quedan por ahora reasumidos en la autoridad militar. Esta llamará á sí el auxilio de la autoridad municipal.

La Asamblea y el gobierno cuyo reinado violento y opresor empezó por la ingratitud, y ha concluido por un llamamiento á la guerra contra una nacion amiga de las poblaciones romanas, dejan de existir.

Los clubs y sociedades políticas quedan cerrados.

Todo individuo, no militar, que fuese encontrado con las armas ostensibles ú ocultas, será inmediatamente entregado á un consejo de guerra.

Igual suerte sufrirá todo individuo militar que hiciere uso de sus armas.

Se prohíbe interinamente toda publicacion por conducto de la prensa y todo cartel que no esté autorizado por la autoridad militar.

Los delitos contra las personas y las propiedades serán juzgados por los tribunales militares.

El general de division Rostolan queda nombrado gobernador de Roma.

El general de brigada Sauban, queda nombrado comandante de la plaza.

El coronel Sol, queda nombrado mayor de la plaza.

Roma 4 de julio de 1849.—El general comandante en jefe, Oudinot de Reggio.

Fuera de lo que puede inferirse de la proclama que acabamos de insertar, nada vemos en los periódicos que pueda ilustrarnos sobre la marcha futura de los sucesos en Roma y las intenciones del gobierno frances ó del general en jefe del ejército expedicionario.

La gaceta piamontesa publica una proclama del rey del Piemonte en la cual jura este conservar y defender las instituciones concedidas por el rey su padre, y promete la próxima conclusion de una paz honorífica para la nacion.

El 25 salieron de Bolonia dos diputaciones para Gaeta con el objeto de presentar sus respetos al Papa y suplicarle se traslade á aquella ciudad.

Los periódicos de Florencia anuncian el próximo regreso del gran duque á la capital de sus estados.

Austria.—El ejército imperial tomó por asalto la ciudad de Raap, cuya pérdida se considera como un golpe terrible para la causa de los húngaros. Estos han sido tambien derrotados por la parte del Sur, donde el ban de Croacia ha obtenido en poco tiempo varios triunfos notables.

En los dias 22 y 23 del anterior tuvo lugar detras de Eperies una batalla sangrienta entre los rusos y los húngaros, siendo los últimos completamente batidos y dispersados, con pérdida de 35 cañones y muchas municiones de guerra. La accion fué muy empeñada: los rusos, se dice, perdieron en ella tres mil hombres, entre muertos, heridos y extraviados, y doble número los insurgentes.

Segun las últimas noticias los húngaros son repelidos por todas partes hacia lo interior del país. Cronstat cayó en poder de los rusos el 21. Una fortaleza importante ha capitulado. Otras se hallan amenazadas de tener que sufrir la misma suerte. En Paris corria el 7 del actual la noticia de que el general húngaro Georgey con toda su

division se habia sometido al emperador de Austria.

Francia.—Al decir de los periódicos parece que el cólera toca ya á su término en Paris.

Vuelve á decirse en tono de seguridad que Mr. Drohuin de Lhuis ex-ministro de negocios extranjeros ha sido nombrado para la embajada de Londres ó para la de Madrid.

Parece que en la Martinica las elecciones han sido del todo favorables á los moderados.

El ejército de los Alpes ha sido disuelto ó á lo menos ha dejado de existir bajo esta denominacion: una parte de las tropas de que constaba se dirige á Colmar para concurrir á la formacion de un ejército de observacion en el Rin.

Mr. Dupin [mayor] ha sido reelegido presidente de la Asamblea.

Se esperaba á Mr. Guizot en Paris el 10 del corriente.

Se dice que el yerno del emperador de Rusia, el duque de Leuchtemberg, trata de hacer una visita á su primo el presidente de la república francesa, con anuencia del mismo emperador.

Alemania.—El gobierno de Wurtemberg ha descubierto en Stutgard, capital de aquel reino, el hilo de una conspiracion republicana.

El 29 los insurgentes fueron nuevamente batidos por las tropas prusianas.

En todos los puntos de Alemania á escepcion del gran ducado de Baden se disfruta de completa tranquilidad.

Los prusianos entraron en Kehl el 3 del corriente, verificándolo el 4 en la ciudad de Friburgo. Rastadt sigue resistiéndose; pero nadie duda de que tendrá que entregarse.

Corrian rumores en Berlin de que la Babiera por instigacion del Austria va á formar una alianza con las tribus alemanas del Mediodía, en oposicion á la del Norte, formada por la Prusia.

[400]

--¡Vamos, no va eso mal, abate; no va eso mal!

--A las siete y media, en efecto, monseñor despidió á toda su servidumbre, excepto á La Fare, con el cual se metió en el coche: ¿no es esto, monseñor?

--¡Sigue, sigue!

--El coche tomó el camino de Rambouillet, donde llegó á las diez menos cuarto; pero antes paró en las primeras casas de la villa; monseñor montó en un caballo que le esperaba, y mientras que La Fare continuaba el camino hácia el meson del *Tigre Real*, monseñor le seguía vestido de picador.

--Aquí es donde se embrolla tu sueño, ¿no es verdad?

--No, monseñor; no tan pronto.

--Pues continua.

--Mientras que ese fatuo de La Fare fingia comer una mala cena que le servian llamándole escelencia, monseñor entregaba su caballo á un paje y se dirigia á un pabellon pequeño.

--¿Pero dónde estabas escondido, demonio?

--Yo no he salido del Palais-Royal, donde he dormido como una marmota, y la prueba es que os estoy contando mi sueño.

--¿Y que habia en ese pabellon?

--A la puerta habia una horrible dueña, grande, amarilla, seca. Dubois, te recomendaré á Mad. Desroches, y puedes estar seguro de que la primera vez que te encuentre te sacará los ojos.

--Luego en lo interior... ¡ah diablo! en lo interior...

--Ahí está lo que ya no puedes ver, ni aun en sueños, pobre abate mio.

--No, monseñor; creo que me suprimiriais mis quinientas mil libras de policia secreta si, gracias á ellas, no viese yo en los interiores.

--¡Pues bien! ¿Qué has visto en este?

--A fe mia, monseñor, que he visto una lindísima bretona: diez y seis á diez y siete años, bonita como unos amores y aun mas bonita que ciertos amores, llegando en línea recta de las agustinas de Clisson, y acompañada hasta Rambouillet por una hermana vieja, cuya presencia, un poco incómoda, ha sido suprimida al instante, ¿no es verdad?

--Dubois, muchas veces he pensado que tu eras el diablo, y que habias tomado la figura de abate para perderme.

--¡Para salvaros, monseñor; para salvaros! Yo soy quien os lo digo.

[97]

no, y al cual no se acercaba sino con un aire de respeto y con unas reverencias que á todos enseñaban la manera con que se debía hablar á un rey. Este programa se aumentaba una vez á la semana con la recepcion de los ministros extranjeros, y los domingos y dias de fiesta con una misa dicha y oida en la capilla particular.

A las seis de la tarde, si habia consejo, y á las cinco, si no lo habia, todo estaba ya terminado, y no se hablaba mas de negocios. El regente entonces iba á la Opera ó á casa de Mad. de Berry; pero esta última distraccion tenia necesidad de ser reemplazada por otra, pues, como hemos visto al principio de esta historia, el duque se habia indispuerto con su hija querida á causa de su matrimonio con Riom. Despues llegaba la hora de aquellas famosas comidas que tanto ruido han hecho y que tenían lugar, en el verano, en Saint-Cloud ó en Saint-Germain, y en el invierno en el Palais-Royal.

Estos convites se componian de diez á quince personas, rara vez menos, y rara vez mas. Los convidados constantes eran el duque de Broglie, Noel, Brancas, Biron, Canillac, y algunos otros jóvenes brillantes por su talento ó por sus calaveradas. Las mujeres eran las Sras. de Paravire, de Phalaris, de Sabrau y de Averno, alguna figurante de la Opera, bailarina ó actriz y muchas veces la duquesa de Berry.

En estos convites, donde reinaba la libertad mas absoluta, era donde reyes, ministros, consejeros, damas de la corte, todo era pasado en revista, criticado, mordido y manchado. Allí la lengua francesa llegaba á la libertad de la lengua latina; allí todo se contaba, se decia ó se hacia, con tal que se contara, dijera ó hiciera con talento. Por eso tenían estas comidas tal encanto para el regente, que cuando llegaba la hora y entraba el último convidado, se cerraban y atrincheraban las puertas de tal manera, que, aun cuando ocurriese el negocio mas importante, interesase al rey, á la Francia, ó al regente mismo, era inútil intentar penetrar hasta él, y el encierro duraba hasta la mañana siguiente.

Dubois asistia rara vez á estas comilonas que le prohibia su mala salud, y por eso sus enemigos escogian este momento para morderle: el duque de Orleans se reia á mas no poder de los ataques contra su ministro, y, como los demas, daba su picotazo, arañazo ó dentellada, al armazon descarnado de su ex-ayo. Du-



GACETILLA RELIGIOSA.

Festividad del día de mañana.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.

Muchos siglos antes de la venida de nuestro Señor Jesucristo, el santo profeta Elias fundó ya en el monte Carmelo la religion que miraba como principal patrona á la que habia de ser madre del hijo eterno. En aquellas soledades vivieron muchos cristianos durante los primeros siglos de la Iglesia. En 1212 llegaron algunos de aquellos religiosos á Inglaterra y san Simon Stoch que desde su infancia se habia santificado en la soledad con la penitencia y oracion, fué admitido como uno de sus hijos en la religion del Carmen. Cuando Simon contaba ya 80 años de edad hácia el de 1246, fué nombrado general de su orden y logró que Inocencio IV mitigase la regla de modo que los que la observaban pudiesen vivir en poblado sirviendo á Dios y ganándole almas con la predicacion y confesion. Recurría continuamente á la virgen santísima, la cual accediendo á sus ruegos le apareció llevando en la mano un escapulario, que le entregó como señal de predestinacion y escritura de paz y de alianza. La devocion de este santo escapulario se ha extendido por todo el orbe y los vicarios de Cristo se han esforzado en promoverla.

CULTOS.

Continúan en la iglesia de religiosas Teresas las cuarenta horas dedicadas á Nuestra Señora del Carmen. Mañana se hará la exposicion á las cinco y media, y á las diez se cantará la misa mayor con música, siendo el orador D. Francisco Marcó presbítero. Por la tarde á las siete se hará un rato de oracion mental, luego se cantará el SSmo. Rosario, reservándose S. D. M. á las ocho.

= En la iglesia del Sto. Hospital se celebra mañana la festividad de Nuestra Señora del Carmen. A las diez se cantará con música la misa mayor, siendo el orador el presbítero D. Juan Bautista Pol. Por la tarde á las siete despues de un rato de oracion mental, se cantará el SSmo. Rosario, reservándose á continuacion el Santísimo.

= Hoy al toque de las Ave-Marias, en la iglesia parroquial de santa Eulalia se dará principio á la novena de la virgen del Confalon.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termómetro	Barómetro.	Hygrómetro
7 de la mañ. ^a	21 grados.	28 p.	79 grados.
12 del dia.	24 1/2	28	79
5 de la tarde.	24	28	79

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 4 hs. 42 ms.

Pónese á las — 7 » 18 »

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 5 ms. 12 s.

EFEMÉRIDES.

De ayer.

383.—Llega á Roma desde Cartago el padre de la iglesia S. Agustin.

1223.—Muere el rey de Francia Felipe II llamado Augusto, que sufrió dos entredichos puestos por el legado apostólico.

1409.—Celebranse en Mallorca grandes fiestas por las victorias obtenidas en Cerdeña por las armas de Aragon.

De hoy.

4323.—El rey D. Sancho de Mallorca hace gracia del lugar de Oriente á D. Assálito de Galiana.

4575.—Real orden por la cual se mandó que los gastos de fortificacion de la ciudad de Palma y los del baluarte de san Antonio que se edificaba entonces, se pagasen por indiviso entre la ciudad y el Real patrimonio.

ANUNCIOS.

Litografía.—En la calle de S. Miguel, frente la iglesia de S Antonio Abad, núm. 8, cuarto 2.º acaba de abrirse un establecimiento á cargo de don Luis Riera, en el que se litografiarán, á precios convencionales, estampas, retratos, targetas y todos los demas objetos propios de este arte que se deseen.



Funcion para esta noche.

5.ª QUINCENA. 7.ª FUNCION.
Sinfonia.

La divertida comedia en un acto, titulada

UNA FAMILIA IMPROVISADA.

dirigida por el Sr. Capo que desempeñará en ella cinco distintos caracteres.

Aria de *Il Paria*, cantada por el Sr. Fonti.*Baile nacional.*Duo de *Attila*, por la Sra. Soriano y el Sr. Montañés.Dando fin con el aria de la calumnia de la ópera *El Barbero de Sevilla*, cantada por el Sr. Fonti.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

[98]

bois sabia perfectamente que por punto general él era quien hacia los gastos de la comida; pero como tambien sabia que el regente tenia ya olvidado por la mañana lo que se habia dicho por la noche, se inquietaba poco de todos aquellos asaltos que se daban á su influjo, demolido todas las noches y creciente todos los días.

Era tambien que el regente, que se sentia entorpecido de dia en dia, estaba seguro de poder contar con la vigilancia de Dubois. Dubois velaba mientras el regente dormia ó cenaba, y aunque parecia no poder sostenerse sobre las piernas, era infatigable y estaba á la vez en el Palais-Royal, en Saint-Cloud, en el Luxemburgo, en la Opera y en todas partes donde se hallaba el regente, pasando detras de él como una sombra y presentando su cara de zorro en un corredor, entre las dos puertas de una sala ó detras de la ventana de un palco. Dubois, en fin, parecia tener el don de la ubicuidad.

Al volver de su correria á Rambouillet, donde lo hemos visto velar enrededor del regente con toda solicitud y asiduidad, habia hecho llamar á maese Tapin, que montado en un excelente caballo ingles, y vestido de picador, se habia mezclado á la comitiva del principe, y vuelto con ella sin ser conocido, gracias á la oscuridad. Habia hablado con él una hora dándole instrucciones para el dia siguiente; habia dormido cuatro ó cinco horas y levantándose á las siete, contento de las ventajas que habia conquistado sobre el regente, y de las cuales esperaba sacar mucho partido. Inmediatamente se presentó en la puertecilla del dormitorio de S. A., la cual siempre abria el ayuda de cámara á su primera requisicion, aun cuando no estuviese solo el duque de Orleans.

Aun dormia el regente.

Dubois se acercó al lecho, y lo miró algun tiempo con aquella sonrisa que tenia al mismo tiempo de mono y de demonio.

En fin se decidió á despertarlo.

—¡Hola, monseñor; despertemos! gritó.

El duque de Orleans abrió los ojos, vió á Dubois, y esperando deshacerse de él por alguno de aquellos bufidos, á los cuales estaba tan acostumbrado el ministro, que resbalaban sobre él como sobre un hule, le dijo:

—Ah! ¿Eres tú, abate? ¡Vete al diablo! Y se volvió al otro lado.

[99]

—Monseñor, de él vengo; pero está demasiado ocupado para recibirme, y me ha enviado á vos.

—Déjame tranquilo; estoy cansado.

—Ya lo creo; la noche ha sido borrascosa, ¿no es verdad?

—¿Qué quieres decir? preguntó el duque, volviéndose á medias.

—Digo que el oficio que habeis hecho esta noche pasada no vale nada para un hombre que da citas á las siete de la mañana.

—¿Te he citado á las siete, abate?

—Sí, monseñor; ayer antes de marcharos á Saint-Germain.

—Pues es cierto, pardiez! dijo el regente.

—Monseñor ignoraba que la noche seria tan fatigosa.

—Fatigosa? Me he levantado de la mesa á las siete.

—Sí, pero despues!

—¿Despues, qué?

—Pero al menos, monseñor, ¿estais contento y la joven vale la correria?

—¿Qué correria?

—La que monseñor hizo ayer noche despues de comer.

—A oírte, parece que es muy cansado volver de Saint-Germain aquí.

—Tiene razon monseñor; de Saint-Germain aquí no hay mas que un paso, pero no falta un medio para alargar el camino.

—¿Cuál?

—Pasar por Rambouillet.

—¿Tú sueñas, abate!

—Pues si sueño, voy á contaros mi sueño, y probaré á V. A. que hasta soñando me ocupo de su persona.

—Alguna faramalla.

—Nada de eso; he soñado que monseñor habia lanzado el ciervo en la encrucijada del Treillage, y que el animal, civilizado como un ciervo de buena casa, se habia hecho acosar durante cuatro leguas, despues de lo cual habia ido á dejarse coger en Chambourey.

—Hasta ahí se parece tu sueño á una verdad; continúa, abate; continúa.

—Despues de lo cual volvió monseñor á Saint-Germain, y al sentarse á la mesa á las cinco y media, dió orden de que para las siete y media le tuvieran enganchado con cuatro caballos un carruaje sin armas.